
Παρουσίαση του Βιβλίου: «Το Ευρωπαϊκό Φαινόμενο: Ιστορία, Θεσμοί και Πολιτικές» 
των Παναγιώτη Λιαργκόβα και Χρήστου Παπαγεωργίου 

από το Τμήμα Οικονομικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και τα Γενικά Αρχεία 
του Κράτους 

Την Πέμπτη 16 Μαΐου και ώρα 7.00 μ.μ. στο κτήριο Ματσάγγου 
 
Το βιβλίο «Το Ευρωπαϊκό Φαινόμενο: Ιστορία, Θεσμοί και Πολιτικές» των Παναγιώτη 
Λιαργκόβα και Χρήστου Παπαγεωργίου θα παρουσιαστεί την Πέμπτη 16 Μαΐου και ώρα 
7.00 το απόγευμα  στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 
(κτήριο Ματσάγγου – αμφιθέατρο 2ος όροφος)  28ης Οκτωβρίου 78 με Π. Μελά.  
Την εκδήλωση συνδιοργανώνουν το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας και τα Γενικά Αρχεία του Κράτους (Γ.Α.Κ.) – Αρχεία Ν. Μαγνησίας.  
Για το βιβλίο θα μιλήσουν οι: Νίκος Χριστοδουλάκης, Καθηγητής του Τμήματος Διεθνών και 
Ευρωπαϊκών Οικονομικών Σπουδών, Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, πρώην Υπουργός 
Οικονομικών, Νίκος Κυριαζής, Καθηγητής του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών Π.Θ., 
Θεόδωρος Μεταξάς, Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών Π.Θ. 
και Παναγιώτης Λιαργκόβας, Καθηγητής του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. 
Χαιρετισμό θα απευθύνουν οι: Μιχάλης Ζουμπουλάκης, Καθηγητής και Πρόεδρος του 
Τμήματος Οικονομικών Επιστημών Π.Θ. και Αννίτα Πρασσά, Δρ Ιστορίας, Προϊσταμένη των 
Γ.Α.Κ. Μαγνησίας 
Θα ακολουθήσει συζήτηση, που θα συντονίσει ο Πρόεδρος του Τμήματος. 
 
Με αυτό το πολύ επίκαιρο λόγω των Ευρωεκλογών βιβλίο γίνεται μία προσπάθεια 
καταγραφής τόσο της δύσκολης πορείας προς την ενοποίηση, όσο και της λειτουργίας της 
ενοποιημένης Ευρώπης, με τρόπο κατανοητό τόσο για τον απλό αναγνώστη που επιθυμεί 
μια σχετικά ολοκληρωμένη εικόνα για την ενοποιητική διαδικασία και τις λειτουργίες της, 
όσο και τον περισσότερο εξειδικευμένο αναγνώστη που ενδιαφέρεται για την ιστορική 
διάσταση του ενοποιητικού εγχειρήματος, καθώς και για σημαντικές λεπτομέρειες αυτού 
του sui generis οικοδομήματος της Ενωμένης Ευρώπης. 
Η εμπειρία δύο καταστροφικών ευρωπαϊκών πολέμων λειτούργησε καταλυτικά προς την 
κατεύθυνση της εδραίωσης της Ευρωπαϊκής Ιδέας, ως κινητήριας δύναμης για τη γένεση μιας 
νέας Ευρώπης, μέσα από μία διαδικασία ενοποίησης με τη διαμόρφωση ενός ενιαίου χώρου 
ειρήνης, δημοκρατίας και ανάπτυξης, που θα απέτρεπε την επανάληψη των πολεμικών 
συγκρούσεων στην Ευρώπη. Ωστόσο, οι ίδιοι οι εμπνευστές του σχεδίου γνώριζαν ότι δεν θα 
ήταν μια εύκολη διαδικασία, αλλά μία συνεχής προσπάθεια επίλυσης προβλημάτων, όπως 
και ανησυχιών και εμμονών, έλλειψης εμπιστοσύνης, κοινωνικών συγκρούσεων, κρατικών 
συμφερόντων, εθνικιστικών τάσεων, δημοκρατικού ελλείμματος κ.λπ. 
Πολλά έγιναν από τότε, αλλά ακόμη περισσότερα πρέπει να γίνουν. Ωστόσο, η πορεία μέχρι 
σήμερα έχει δείξει ότι όποια προβλήματα προκύπτουν, μπορούν να επιλυθούν. Η 
συνεχιζόμενη αύξηση του αριθμού των κρατών που συμμετέχουν στη διαδικασία της 
ενοποίησης, η ανάπτυξη όλο και περισσότερο κοινών πολιτικών, η υιοθέτηση κοινών 
κανόνων και η καθιέρωση κοινού νομίσματος, αποδεικνύουν την επιτυχία του εγχειρήματος, 
το οποίο είχε τόσο ιστορική χρησιμότητα όσο και ιστορική αντοχή και διάρκεια. 
Αυτά τα θέματα πραγματεύονται οι δύο συγγραφείς: ο κ. Παναγώτης Λιαργκόβας, 
Καθηγητής και Διευθυντής του Ευρωπαϊκού Κέντρου Αριστείας Jean Monnet στο 
Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, ο οποίος έχει διατελέσει Διευθυντής στην Εθνική Σχολή 
Δημόσιας Διοίκησης και επικεφαλής του Γραφείου Προϋπολογισμού του κράτους της 
Βουλής, και ο κ. Χρήστος Παπαγεωργίου, με ειδικές σπουδές στον ευρωπαϊκό πολιτισμό και 
μεγάλη εμπειρία σε θέματα ευρωπαϊκών προγραμμάτων. 


